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. Das an einem Ort nach Norden verlaufende magnetische
Erdfeld hat die Horizontalkomponente By; = 19 Mikrotesla.
a) Ermitteln Sie die Richtung der Kraft, die das horizontale
Feld auf eine in Ost-West-Richtung verlaufende Freileitung
ausiibt, wenn der Strom nach Osten flief3t.
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) F=Ta /3 (“ - £) b) Berechnen Sie die Kraft, wenn I = 100 A und der Abstand
= O zwischen zwei Masten a = 150 m betragen.
= 3. Ein waagerechter Draht der Masse m = 50 g und der Linge
=1 m, durch den ein Strom von I =30 A flie}t, wird von
3 ) R = F g5 T 4 einem Magnetfeld in der Schwebe gehalten. Berechnen Sie
T/ o die Stirke B des Magnetfeldes.
Fefi=nm,
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4. Eine Kugel mit der L;dungq =-2,0 nCfliegt in einem waage-
Ge R g g g
-7, Vv recht nach Siiden gerichteten Magnetfeld der Feldstirke
_ 5 B =500 mT mit der Geschwindigkeit v =300 m/s in west-
. = |7|l/ R= 3 40 N licher Richtung. Ermitteln Sie Betrag und Richtung der
magnetischen Kraft auf die Kugel.
2.l 5. Ermitteln Sie die Richtung und den Betrag der magnetischen
< /‘j on q.cl\ cher Feldstirke B, mit der die Gewichtskraft eines Elektrons,
- _ das waagerecht nach Westen mit der Geschwindigkeit
(Rur End i e ) v = 2,0 cm/s fliegt, kompensiert wird.
5‘) 6. Ein Elektron fliegt mit der Geschwindigkeit v senkrecht zu
NV d Cen ﬁ m = %1 4p 37 4 den Feldlinien eines homogenen Magnetfeldes. Erkléren Sie,
= 0,02 =, ’ s warum das Elektron auf einer Kreisbahn fliegt, und berech-
o 7¢ 15 oo nen Sie dessen Geschwindigkeit v fiir den Kreisbahnradius
B s - e Ao r = 15 cm und die magnetische Feldstiarke B = 2,8 mT.
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